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них і екзогенних (геліомагнітних) ритмів.
2. Алкогольний делірій закономірно частіше вини-

кає у осіб, котрі знаходяться у позитивній фазі емоцій-
ного біоритму.

3. Знаходження у негативній фазі емоційного біо-
ритму, як правило, запобігає розвитку алкогольного
делірію.

4. Розвитку алкогольного делірію  передує принаймні

за 3-2 дні (але не 1-0 днів) нижчий планетарний Кр-
індекс порівняно з таким для осіб із загрозливим
делірієм.

Подальше вивчення ролі екзогенних та ендогенних
ритмів у розвитку стану відміни внаслідок вживання ал-
коголю дозволить більш точно прогнозувати клінічний
початок  важких деліріозних розладів та своєчасно нада-
вати медичну допомогу при даних патологічних станах.
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АНТРОПОЛОГІЧНІ ДОСЛІДЖЕННЯ

Резюме. У практично здорових юнаків і дівчат Подільського регіону України екто-мезоморфного соматотипу проведено
оцінку кореляцій показників КІГ та антропо-соматотипологічних параметрів тіла. Встановлені виражені прояви статевого
диморфізму статистично значущих зв'язків як за кількістю і силою, так і за напрямком.
Ключові слова: статевий диморфізм, кардіоінтервалографія, здорові юнаки і дівчата, екто-мезоморфний соматотип,
антропометрія.

Вступ
Наукові дослідження в останні десятиліття були

спрямовані на пошук, розробку і обґрунтування об-
'єктивних методів дослідження, що дозволяють оці-
нювати стан організму, причому з урахуванням дос-
татньої обмеженої кількості показників, і отримати
відповідь про роботу адаптаційно-пристосувальних
механізмів, завдяки яким оптимізуються взаємини між
органами і системами, а також організму з навколишнім
середовищем [Баевский, 2004; Николаев, 2005].

Метод кардіоінтервалографії дозволяє отримати об-
'єктивну інформацію про стан неспецифічних ме-
ханізмів, спрямованих на підтримку гомеостазу [Жар-
інов, 2007; Коркушко, 2009; Voss, 2013].

У комплексі конституціональних ознак достатньо ви-
соку генетичну обумовленість відіграє соматотип, що
характеризує особливості конституції. Логічно припус-
тити, що стан серцево-судинної системи істотно зале-
жить від конституціональних особливостей людини
[Горст, Голубев, 2004; Николаев, 2005; Назаренко,
2006].

Відомості про особливості вегетативної регуляції
організму у представників різних соматотипів як і
інформація про залежність характеристик регулюван-
ня серцево-судинної системи від віку, статі та відпов-
ідного соматотипу залишаються досить обмеженими.
Тому метою нашого дослідження було встановлення
проявів статевого диморфізму зв'язків між показни-
ками кардіоінтервалографії та антропо-соматотиполо-
гічними параметрами у юнаків і дівчат Поділля різних
соматотипів.

Матеріали та методи
На базі науково-дослідного центру Вінницького на-

ціонального медичного університету імені М.І.Пирого-
ва в рамках загально-університетської наукової тема-
тики "Розробка нормативних критеріїв здоров'я різних
вікових та статевих груп населення (юнацький вік, сер-
цево-судинна система)" проведено комплексне обсте-
ження міських 16-20-річних дівчат і 17-21-річних
юнаків. Внаслідок проведеного анкетування, скринінг-
оцінки стану здоров'я та детального клініко-лабора-
торного дослідження було відібрано 134 здорових
дівчини та 133 юнаки, яким провели дослідження кар-
діоінтервалографії та антропометричне обстеження.

За допомогою кардіологічного діагностичного ком-
плексу, згідно рекомендацій Європейської та Північно-
американської кардіологічної асоціації [Вариабельность
сердечного ритма ..., 1999], були визначені показники
варіаційної пульсометрії (ВП), статистичні і спектральні
показники ВСР. Серед статистичних показників ВСР

визначали: стандартне відхилення довжини нормаль-
них R-R інтервалів (SDNN, мс); квадратний корінь із
суми квадратів різниці величин послідовних пар нор-
мальних R-R інтервалів (RMSSD, мс); відсоток кількості
пар послідовних нормальних R-R інтервалів, що
відрізняються більш ніж на 50 мс від загальної кількості
послідовних пар інтервалів (PNN50, %). Серед показ-
ників варіаціної пульсометрії визначали: середнє зна-
чення R-R інтервалу (NNM, мс); моду (Мо, мс) - зна-
чення R-R інтервалу, що найбільш часто зустрічається
(відповідає максимуму гістограми); амплітуду моди
(Амо, %) - кількість R-R інтервалів, що відповідають
моді; мінімальний R-R інтервал (Min, мс) (аномальні R-
R інтервали виключали); максимальний R-R інтервал
(Max, мс) (аномальні R-R інтервали виключали); варіа-
ційний розмах (ВАР, мс) - вираховують як різницю між
Max і Min. За допомогою формул визначали наступні
показники вегетативного гомеостазу (ВГ) за методом
Р.М.Баєвського [2004]: індекс вегетативної рівноваги
ІВР=АМо/ВАР; індекс напруги регуляторних систем
(ІН=АМо/(2 х ВАР х Мо)); вегетативний показник ритму
(ВПР=1/(Мо х ВАР)). При спектральному аналізі ВСР
весь спектр розбивали на загальноприйняті частотні
діапазони: низькочастотний (VLF, 0,003-0,04 Гц), серед-
ньочастотний (LF, 0,04-0,15 Гц) і високочастотний (HF,
0,15-0,4 Гц). Для кожного діапазону визначали по-
тужність сигналу і відсоток кожної коливальної скла-
дової у загальну потужність спектру. Також вирахову-
вали показник відношення потужностей в діапазонах
низьких і високих частот (LF/HF).

Антропометричне дослідження проведене за ме-
тодикою В.В.Бунака [1941], що включало визначення
тотальних (довжини і маси тіла), парціальних (по-
здовжніх, обхватних, поперечних, передньо-задніх)
розмірів та товщини шкірно-жирових складок. Сома-
тотип визначений за методикою J.Carter і B.Heath [Carter,
2003]. Компонентний склад маси тіла - за методикою
J.Matiegka [1921].

Статистична обробка отриманих результатів про-
ведена в статистичному пакеті "STATISTICA 5.5" (нале-
жить ЦНІТ ВНМУ ім.М.І.Пирогова, ліцензійний
№AXXR910A374605FA). Зв'язки між показниками КІГ та
антропо-соматотипологічними параметрами визнача-
ли за допомогою статистики Пірсона.

Результати. Обговорення
При аналізі статистично значущих зв'язків статис-

тичних показників КІГ з конституціональними парамет-
рами у юнаків і дівчат екто-мезоморфного соматотипу вста-
новлено: у юнаків показник SDNN мав сильний зво-
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ротній зв'язок з ТШЖС під лопаткою (r=-0,63), серед-
ньої сили зворотній зв'язок з ендоморфним компо-
нентом соматотипу (r=-0,58) та середньої сили прямі
зв'язки з масою тіла, площею поверхні тіла, висотою
лобкової точки, обхватом стегна, гомілки у верхній
третині, шиї та стегон, сагітальним розміром грудної
клітки, м'язовою масою тіла за Матейко (r= від 0,41 -
до 0,56). У дівчат показник SDNN мав зв'язки серед-
ньої сили прямі з обхватом грудної клітки на вдиху і на
видиху, з поперечним середньогрудинним розміром
(r= від 0,53 до 0,58).

В юнаків зафіксовано сильні зворотні зв'язки по-
казника RMSSD з ТШЖС під лопаткою, ендоморфним
компонентом соматотипу (r= від -0,62 до 0, 66) та се-
редньої сили з ТШЖС на грудях, жировою масою тіла
за Д. Матейком (r= від -0,43 до 0,48). У дівчат показник
RMMSD мав сильні прямі зв'язки з обхватом грудної
клітки на вдиху, з поперечним середньогрудинним роз-
міром та середньої сили - з обхватом грудної клітки в
спокійному стані, ТШЖС на животі (r= від 0,54 до 0,61);

В юнаків встановлені сильні зворотні зв'язки по-
казника PNN50 з ТШЖС під лопаткою (r= -0,62) та се-
редньої сили з ТШЖС на передпліччі, ТШЖС на гру-
дях, ендоморфним компонентом соматотипу, жиро-
вою масою тіла за Матейком (r= від -0,45 до -0,56). У
дівчат отримано статистично значущі сильні прямі
зв'язки показника PNN50 з поперечним середньогруд-
ним розміром та середньої сили прямі зв'язки- з об-
хватом грудної клітки на вдиху і в спокійному стані,
ТШЖС на животі, силою стискання лівої кисті (r від =
0,54 до 0,63)

Аналізуючи показники варіаційної пульсометрії у
юнаків і дівчат екто-мезоморфного соматотипу вста-
новлено наступні статистично значущі звязки: у юнаків
показник моди мав прямі середньої сили зв'язки з по-
перечним нижньогрудинним розміром (r=0,53) та зво-
ротні середньої сили - з обхватом стопи, ТШЖС на
передпліччі і на грудях (r= від -0, 43 до -0,48); показ-
ник амплітуди моди - прямі середньої сили зв'язки з
ТШЖС під лопаткою і з ендоморфним компонентом
соматотипу(r= від 0,40 до 0,53) та зворотні з висотою
лобкової точки, обхватами стегна, стегон , гомілки у
верхній і у нижній третині, шиї, м'язовою масою тіла
за Д. Матейком (r= від -0,42 до 0,57). У дівчат встанов-
лені сильні прямі зв'язки показника моди з ТШЖС на
боці, з силою стискання лівої кисті (r= від0,65 до 0,69)
та середньої сили прямі зв'язки з ТШЖС на животі,
ендоморфним компонентом соматотипу, силою стис-
кання правої кисті (r= від 0,54 до 0,59); показник ампл-
ітуди моди у дівчат корелював з мезоморфним ком-
понентом соматотипу (r=0,54).

В юнаків виявлено середньої сили прямі зв'язки
показника середнього значення R-R інтервалу з попе-
речним нижньогрудинним розміром та середньої сили
зворотні зв'язки з ТШЖС на передпліччі , на грудях і
на животі (r= від -0,40 до 0,43). У дівчат показник се-

реднього значення R-R інтервалу мав сильні прямі зв'язки
з ТШЖС на боці, силою стискання правої і лівої кистей
(r= від 0,60 до 0,67) та середньої сили прямі зв'язки з
шириною плечей, ТШЖС на животі, ендоморфним ком-
понентом соматотипу (r= від 0,54 до 0,57).

Показник максимального значення R-R інтервалу у
юнаків корелював з ШДЕ правого стегна, обхватом пе-
редпліччя у верхній третині, поперечним нижньогру-
динним розміром, кістковою масою тіла за Д. Матей-
ком (r= від 0,40до 0,42) та мав середньої сили зво-
ротні зв'язки з ТШЖС на передній поверхні плеча, на
передпліччі, на грудях і на животі (r= від0,42 до -0,54).
У дівчат для показника максимального значення R-R
інтервалу зафіксовано сильні прямі кореляції з силою
стискання правої (r=0,73) і лівої (r=0,62) кистей та зв'яз-
ки середньої сили з ТШЖС на животі (r=0,53).

В юнаків показник мінімального значення R-R інтер-
валу мав середньої сили зворотні зв'язки з обхватом
стопи, з ТШЖС на передній поверхні плеча й на жи-
воті (r= від 0,41 до -0,42). У дівчат зафіксовані серед-
ньої сили прямі зв'язки показників мінімального значення
R-R інтервалу з силою стискання правої кисті (0,53).

Встановлена в юнаків наявність достовірних серед-
ньої сили зворотніх зв'язків показника варіаційного роз-
маху R-R інтервалу - з ТШЖС на передпліччі (r= -0,46) і
під лопаткою (r= -0,53). У дівчат слід відзначити недо-
стовірні середньої сили зв'язки показника варіаційного
розмаху R-R інтервалу прямі (r= від 0,30 до 0,49) з об-
хватом стегна, поперечним нижньогрудинним розмі-
ром, шириною плечей, зовнішньою кон'югатою, ТШЖС
на передпліччі, силою стискання лівої кисті, а також
зворотній (r= -0,38) з мезоморфним компонентом со-
матотипу.

При аналізі взаємозв'язків показників вегетативно-
го гомеостазу за методом Р.М.Баєвського та спектраль-
них показників КІГ з конституціональними параметрами
встановлено: у юнаків виявлені статистично значущі
зв'язки показника ІВР: середньої сили прямі - з ТШЖС
під лопаткою (r=0,59), ендоморфним компонентом со-
матотипу (r= 0,48); середньої сили зворотні - з висо-
тою лобкової точки, обхватом стегна, гомілки у верхній
третині, шиї, талії й стегон, м'язовою масою тіла за Д.
Матейком (r= від - 0,44 до -0,57). У дівчат привертають
до себе увагу недостовірні середньої сили зв'язки по-
казника ІВР - прямі (r= від 0,31 до 0,52) з ШДЕ правого
стегна, обхватом кисті, мезоморфним компонентом
соматотипу, а також зворотні (r= від -0,30 до -0,46) з
висотою верхньогруднинної, лобкової і плечової то-
чок, ШДЕ правого плеча, обхватом стегна, обхватами
грудної клітки на вдиху і на видиху, поперечним се-
редньогрудинним розміром, шириною плечей, зовні-
шньою кон'югатою, ектоморфним компонентом сома-
тотипу, м'язовою масою тіла за Д.Матейко.

В юнаків установлено достовірні взаємозв'язки
показника ІН регуляторних систем: середньої сили прямі
- з ТШЖС на передпліччі і під лопаткою, ендоморф-
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ним компонентом соматотипу (r= від 0,47 до 0,58); се-
редньої сили зворотні - з обхватом стегна, гомілки у
верхній третин, шиї й стегон, м'язовою масою тіла за
Д. Матейком (r= від -0,46 до -0,57). У дівчат ІН регуля-
торних систем мав прямі (r= від 0,35 до 0,49) з ШДЕ
правого стегна, ектоморфним компонентом сомато-
типу, силою стискання правої і лівої кисті, а також зво-
ротні (r= від -0,37 до -0,47) з обхватом стегна, грудної
клітки (на вдиху, на видиху і в спокійному стані), попе-
речними середньогрудинним і нижньогрудинним роз-
мірами, шириною плечей, зовнішньою кон'югатою, ме-
зоморфним компонентом соматотипу.

В юнаків зафіксовані достовірні взаємозв'язки ВПР:
середньої сили прямі - з ТШЖС на передпліччі, під ло-
паткою і на грудях (r= від 0,48 до 0,54) та кореляції се-
редньої сили зворотні з обхватом стегна (r= -0,50). У
дівчат зафіксовані статистично значущі сильні зворотні
зв'язки між ВПР і силою стискання лівої кисті (r= -0,63),
недостовірні середньої сили зворотні (r= від -0,31 до -
0,51) з обхватом передпліччя у верхній третині, стегна,
гомілки у верхній третині, грудної клітки (на вдиху, на
видиху і в спокійному стані), поперечними середньог-
рудинним і нижньогрудинним розмірами, шириною
плечей, зовнішньою кон'югатою, ТШЖС на боці, ендо-
морфним компонентом соматотипу, жировою масою
тіла за Д. Матейком, силою стискання правої кисті.

Серед групи спектральних показників КІГ у юнаків і
дівчат екто-мезоморфного соматотипу встановлені наступні
статистично значущі зв'язки: показник сумарної потуж-
ності запису в усіх діапазонах у юнаків мав зв'язки серед-
ньої сили: прямі - з масою, площею поверхні тіла, ви-
сотою лобкової точки, обхватом стегна , гомілки у
верхній третині, шиї, талії, стегон і стопи, сагітальним
розміром грудної клітки, м'язовою масою тіла за Д. Ма-
тейком (r= від 0,42 до 0,56); зворотні - з ТШЖС під ло-
паткою і ендоморфним компонентом соматотипу (r= від
-0,55 до -0,58). У дівчат встановлені середньої сили
прямі зв'язки між силою стискання правої кисті і показ-
ником сумарної потужності запису в усіх діапазонах (r= 0,53).

Показник потужності в діапазоні дуже низьких частот у
юнаків мав: сильний прямий звязок з обхватом талії (r=
0,63); середньої сили прямі кореляції (r= від 0,40 до 0,58)
- з масою, довжиною й площею поверхні тіла, висотою
верхньогруднинної, лобкової, плечової й пальцьової
точки, обхватом плеча в напруженому стані, стегон,
кисті, стопи, грудної клітки на вдиху і в спокійному стані,
поперечним середньогрудинним розміром, сагітальним
розміром грудної клітки, міжвертлюговим розміром таза,
жировою масою тіла за Д.Матейком; середньої сили
зворотній (r= -0,45) - з ТШЖС на животі. У дівчат вияв-
лені середньої сили прямі зв'язки між силою стискання
правої кисті і показником і потужності в діапазоні дуже
низьких частот (r= 0,53).

В юнаків встановлені середньої сили прямі зв'язки
показника потужності в діапазоні низьких частот лише з
обхватом стопи (r= 0,48) та з сагітальним розміром груд-

ної клітки (r= 0,44). Показник потужності в діапазоні висо-
ких частот у юнаків мав статистично значущі зв'язки:
сильний прямий - з обхватом гомілки у верхній третині
(r= 0,63); сильний зворотній - з ТШЖС під лопаткою (r=
-0,72) і з ендоморфним компонентом соматотипу (r= -
0,62); середньої сили прямі - з висотою лобкової точки,
обхватом стегна, шиї й обхватом стегон, м'язовою ма-
сою тіла за Д. Матейком (r= від 0,48 до 0,58).

Зафіксований достовірний середньої сили зворотній
зв'язок показника відношення потужностей в діапазонах
низьких і високих частот з обхватом шиї (r= -0,50) у юнаків
та сильний зворотній зв'язок з ТШЖС на животі (r= -
0,60) у дівчат.

Таким чином, аналіз взаємозв'язків показників КІГ з
антропометричними, соматотипологічними показника-
ми й показниками динамометрії правої й лівої кисті у
здорових міських юнаків і дівчат Поділля дозволив вста-
новити такі особливості: у юнаків екто-мезоморфного
соматотипу при зростанні сили зв'язків з більшими
показниками тотальних, поздовжніх, обхватних розмірів
і м'язової маси тіла спостерігається зростання активності
парасимпатичної частини АНС (підтверджується числен-
ними прямими зв'язками з SDNN, варіаційним розма-
хом, показниками сумарної потужності запису в усіх діа-
пазонах і в діапазоні високих частот, а також численни-
ми зворотніми зв'язками з амплітудою моди, ІВР і ІН
регуляторних систем); однак при паралельному зрос-
танні сили зв'язків з більшими показниками ТШЖС,
ендоморфіного компонента соматотипу й жирової маси
тіла спостерігається зростання активності симпатичної
частини АНС (підтверджується прямими зв'язками з
амплітудою моди й усіма показниками вегетативного
гомеостазу за методом Р.М.Баєвського, а також числен-
ними зворотніми зв'язками з SDNN, модою, варіацій-
ним розмахом, показниками сумарної потужності запи-
су в усіх діапазонах і в діапазоні високих частот).

У дівчат екто-мезоморфного соматотипу при зрос-
танні сили зв'язків з більшими показниками обхватів
грудної клітки, поперечних розмірів тулуба та динамо-
метрії правої й лівої кисті спостерігається зростання ак-
тивності парасимпатичної частини АНС (підтверджуєть-
ся численними прямими зв'язками з усіма статистич-
ними показниками КІГ, модою, показниками сумарної
потужності запису в усіх діапазонах і в діапазоні висо-
ких частот, а також, за винятком показників динамо-
метрії кистей, численними зворотніми зв'язками з ам-
плітудою моди й усіма показниками вегетативного го-
меостазу за методом Р.М.Баєвського);

Висновки та перспективи подальш их
розроб ок

1. При аналізі кореляцій між показниками кардіоін-
тервалографії та антропо-соматотипологічними пара-
метрами тіла практично здорових юнаків і дівчат Под-
ільського регіону України екто-мезоморфного сома-
тотипу соматотипу встановили виражені прояви стате-
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вого диморфізму статистично значущих зв'язків як за
кількістю і силою, так і , в деяких випадках, за напрям-
ком.

2. У юнаків екто-мезоморфного соматотипу зрос-
тання сили зв'язків із більшими показниками ТШЖС і
жирової маси тіла характеризувало більшу активність
симпатичного відділу АНС. При паралельному зростанні
сили зв'язків з більшими показниками тотальних, по-
здовжніх, обхватних розмірів і м'язової маси тіла ха-
рактеризувало збільшення активності парасимпатичного
відділу АНС.

3. При зростанні сили зв'язків у дівчат ектомезоморфів
із більшими показниками обхватних розмірів тіла, по-
перечних розмірів тулуба й показників динамометрії

кистей характеризувало більшу активність парасимпа-
тичного відділу АНС.

Отримані внаслідок проведеного дослідження ре-
зультати дають можливість визначити, що виявлені у
юнаків і дівчат Поділля реґіональні особливості показ-
ників кардіоінтервалографії та їх взаємозв'язки з ант-
ропо-соматотипологічними параметрами у представ-
ників різних соматотипів дозволять більш коректно
оцінити стан серцево-судинної й автономної нервової
системи у здорових юнаків і дівчат та вказують на не-
обхідність проведення подальших досліджень, необхі-
дних для коректної фізіологічної і клінічної інтерпре-
тації показників КІГ та визначення предикторів патоло-
гічних відхилень даної системи.

Пилипонова В. В.
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ДЕ ВУШЕ К ПОДОЛЬ Я ЭК ТО-МЕЗОМОРФН ОГО СОМА ТОТИ ПА
Резюме.  У практически здоровых юношей и девушек Подольского региона Украины экто-мезоморфного соматотипа
проведена оценка кореляций показателей КИГ и антропо-соматотипологических параметров тела. Установлены выражен-
ные проявления полового диморфизма статистически значимых связей как по количеству и силе, так и по направлению.
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Summary.  In practically healthy boys and girls of Podolsk region of Ukraine of ecto-mesomorphic somatotype there were evaluated
correlations indicators cardiointervalography and anthropo-somatotypological parameters of the body. There were found out expressed
manifestations of sexual dimorphism of statistically significant relationships both by number and strength, and direction.
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